Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Przyrody
dla uczniéw szkét podstawowych

wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap wojewédzki — 14 kwietnia 2018

Kod ucznia: Wynik: / 100 pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

9.

10.
11.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje Konkursows.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twodj arkusz testowy jest kompletny.
Niniejszy arkusz testowy skiada sie z 15 stron i zawiera 22 zadania.
Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast
Komisji Konkursowe;j.

Przeczytaj uwaznie polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, przekresl btedng odpowiedz
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktére zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw, ktorg mozesz uzyskac.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega
ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Nie wnos urzgdzen elektronicznych na konkurs.

Catkowity czas na prace z testem wynosi 90 minut.
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Zad. 1 (0-5 pkt.) Wybierz informacje dotyczgce réownoleznikow. @
Whpisz wybrane liczby w kratki ponizej.

. stuzg do wyznaczania dtugosci geograficznej
. stuzg do wyznaczania szeroko$ci geograficznej
. majg ksztatt pétokregow (tukéw);

. majg ksztatt okregow;

. podrozujgc wzdtuz jego linii przemieszczasz sie w kierunku potnoc — potudnie;
. Sg roznej diugosci;

1
2
3
4
5. podrozujgc wzdtuz jego linii przemieszczasz sig w kierunku wschod — zachéd,
6
7
8. sg jednakowej dtugosci;

9

. majg wartosc¢ od 0° do 90°;
10. majg wartos¢ od 0° do 180°

Zad. 2 (0-3 pkt.) Przyjrzyj sie fragmentowi siatki kartograficznej kuli ziemskiej @
i odpowiedz na pytania.

60° 30° 100° 120° 140° l. Zaznaczony na siatce punkt ,Z” lezy

Ho: na potkulach ..............ccc

60°
7 Il. Wspétrzedne punktu ,Z” to:
. 40°  (prawidtowg odpowiedz otocz petlg)
A. 80°N i 40°W
20° B.40°N i 80°E

C.80°S i 40°E
D.40°S i 80°W
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Zad. 3 (0-6 pkt.) Pustynie lodowe to najzimniejsze obszary na naszej

planecie. Przeczytaj doktadnie informacje na ich temat, <:>

a nastepnie zdecyduj, czy opis dotyczy Antarktydy, czy Arktyki
(odpowiedz otocz petlg).

I. | Obszar rozciggajacy sie wokot bieguna pétnocnego. Antarktyda / Arktyka

Il. | Otaczajg jga wody Oceanu Potudniowego. Antarktyda / Arktyka

I Na lezgcej w tym obszarze norweskiej wyspie

Spitsbergen znajdujg sie polskie stacje badawcze. Antarktyda /= Arktyka

IV. | Obszar ten zamieszkuje wiele gatunkéw pingwindw. Antarktyda / Arktyka

V. | Najwiekszg wyspg w tym regionie jest Grenlandia. Antarktyda / Arktyka

VI Charakterystycznym drapieznikiem tego obszaru jest

niedzwiedz polarny. Antarktyda / Arktyka

Zad. 4 (0-2 pkt.) Ponizszy klimatogram przedstawia $rednie temperatury
i opady w miesigcach roku, w pewnej osadzie lezgcej C>
w klimacie polarnym. Przeanalizuj dane i odpowiedz czy
posiada on cechy typowe dla obszaréw polarnych Péinocy

czy Potudnia? OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.

temperatury opady
[°C]| | J[mMm] Osadatalezy na

rocznego opadu
174 mm

10 o — 50
0

33°C

I |I ”I IV V VI V‘[I V‘”I IX X x[ XII .....................................................................

miesigce
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Zad. 5 (0-6 pkt.) Kazda strefa krajobrazowa posiada charakterystyczng
roslinnoS¢. Dopasuj do podanych zestawow roslin (i porostow) Q
strefe, w ktorej wystepujg one licznie i pospolicie.

Strefy krajobrazowe do wyboru:
TAJGA, TUNDRA, SAWANNA, LAS DESZCZOWY, LASY STREFY UMIARKOWANEJ,
ROSLINNOSC SRODZIEMNOMORSKA, PUSTYNIA, ROSLINNOSC ALPEJSKA

Gatunki charakterystyczne Strefa krajobrazowa

wawrzyn, oleander, pinia

grab, buk, lipa,

chrobotek, brzoza kartowata, wierzba karfowata

akacja, baobab, palma

begonia, filodendron, bromelia

jodta, swierk, sosna

Zad. 6 (0-6 pkt.) Do nazw globalnych probleméw srodowiskowych
dopasuj przyczyne ich powstawania i negatywne skutki. Q

Whpisz w rubryki symbole liczbowe i literowe opiséw

Zjawiska Przyczyny Skutki

EFEKT CIEPLARNIANY

KWASNE DESZCZE

DZIURA OZONOWA
1. Emltoyvane do atmosfery tlenki siarki A. Wzrost zachorowar na raka skory
reagujg z woda.
2. W’zrogt emisji tzw. gazow cieplarnianych, B. Zakwaszenie wod, gleby, niszczenie laséw.
gtéwnie dwutlenku wegla.
3. Freony uwalniane do atmosfery niszczg C. Topnienie lodowcéw, powodzie, susze,
jedng z warstw. huragany.
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Zad. 7 (0-4 pkt.) Przyjrzyj sie ponizszej mapie konturowej Europy,
a nastepnie uzupetnij informacje dotyczgce krajow

skandynawskich.

(O

Nazwa kraju Oznaczenie literowe na mapie

Nazwa stolicy

SZWECJA

NORWEGIA
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Zad. 8 (0-5 pkt.) Wskaz poprawne odpowiedzi na pytania dotyczgce

krajow skandynawskich.

I. Noc polarna:
A. zapada na calym obszarze Pétwyspu Skandynawskiego,
B. zapada tylko w potudniowej czesci Potwyspu Skandynawskiego;
C. zapada tylko w potnocnej czesci Potwyspu Skandynawskiego;

D. w ogdle nie zapada na Polwyspie Skandynawskim.

Il. Do wschodniego wybrzeza Szweciji przylegajg wody:
A. Morza Norweskiego;
B. Morza Pé6tnocnego,
C. Morza Battyckiego

D. Morza Barentsa.

lll. Malowniczy, wulkaniczny archipelag Lofoty nalezy do terytorium:
A. Danii,

B. Norwegii,
C. Szwecji,
D. Finlandii

IV. Charakterystyczne dla linii brzegowej Norwegii, gtebokie,
mocno wcinajgce sie w lagd zatoki, to:
A. fieldy,
B. fiordy,
C. poldery,
D. Ztoby.

V. W Szwecji znajduje sie najstarszy europejski park narodowy. Jest to:
A. Jotunheimen,

B. Sognefjord,
C. Hekla,
D. Sarek.
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Zad. 9 (0-6 pkt.) Przeczytaj uwaznie opisy wybranych planet Uktadu

Stonecznego, a nastepnie wpisz ich oznaczenia liczbowe @

w odpowiednie pola na rysunku.

SLONCE

Okragzenie Stonnca zajmuje tej planecie 365,25 dnia. 1

Najbardziej oddalony od Stornca gazowy olbrzym. 2

Planeta ta kreci sie w strone przeciwng niz pozostate 3

Posiada dwa naturalne satelity. 4

Charakterystyczng cechg tej planety jest Wielka Czerwona Plama 5

— wirujgca masa gazow.

Najwiekszym naturalnym satelitg tej planety jest Tytan. 6

Zad. 10 (0-3 pkt.) Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen dotyczgcych Q

Ksiezyca (wstaw X w rubryke P — prawda lub F - fatsz)

l. Obieg Ksiezyca wokot Ziemi trwa 30 lub 31 dni,
wyjatkowo w lutym 28 lub 29 dni

Il Zaréwno w czasie petni jak i w czasie nowiu Ksiezyc jest
zwrocony w strone Ziemi tg samg strona.

lil. Zjawisko zacmienia Ksiezyca ma miejsce zawsze
podczas jego pierwszej kwadry.
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Zad. 11 (0-7 pkt.) Przyjrzyj sie uwaznie ponizszym rysunkom.

I. Podaj nazwy jednokomorkowych protistow przedstawionych na rysunkach. @
Il. Napisz pod nazwg kazdego protista, jakie elementy komorek umoZzliwiajg

mu poruszanie sie.

Ill. Otocz petlg tego protista, ktéry w warunkach dobrego nastonecznienia moze
przeprowadzac fotosynteze.

Zad. 12 (0-4 pkt.) Do krolestwa protistow nalezg takze organizmy
wielokomorkowe, wsrod nich jest morski glon
— morszczyn pecherzykowaty.
Uzupetnij informacje na jego temat.

I. Ciato morszczyna to:
A. Sluznia, C. galaretnia,

B. grzybnia, D. plecha.

Il. Element(y) zapewniajgce morszczynowi
wypornos¢ w wodzie oznaczono literg

lll. Poprawna nazwa elementu B to:

A. todyga, C. nibytodyga,
B. przyssawka, D. trzon.

IV. Czy morszczyn pecherzykowaty wystepuje
w Morzu Battyckim?
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Zad. 13 (0-2 pkt.) Uczniowie umieScili pod mikroskopem skrawek liscia
moczarki kanadyjskiej. Zaobserwowali komorki, a w kazdej
Z nich wakuole, jadro komorkowe oraz liczne chloroplasty.
Nastepnie przeprowadzili doSwiadczenie, ktorego wyniki
Zilustrowali. Przeanalizuj ponizsze rysunki, sformutuj problem

badawczy do tego dos$wiadczenia i wskaz probe kontrolng

(otocz petlg).
Zrodto Zrédto Umiarkowane
stabego swiatta silnego swiatta swiatto
rozproszone
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Zad. 14 (0-3 pkt.) Gdybys byt(a) wychowawcg w przedszkolu, na pewno
nie wybrat(a)by$ dla dzieci ponizszych kolorowanek, poniewaz
kazda z nich zawiera razgce btedy. Znajdz w kazdym rysunku
jeden btad dotyczacy budowy danego zwierzecia i opisz go
krétko (wez pod uwage czeSci ciata, odnoza, czutki lub skrzydta;
cechy typu ,usmiech” uznajemy za nieistotne).

mrowka
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Zad. 15 (0-8 pkt.) Wszystkie podane ponizej nazwy ssakow wystepujacych
w Polsce dopasuj do pieciu grup systematycznych. Q

Nazwy wpisz w odpowiednig rubryke tabeli.

JEZ, t0S, ZUBR, KUNA, RYJOWKA, tASICA, WILK, SARNA, KRET,
GACEK, WIEWIORKA, NOCEK, BOBR, SWISTAK, MYSZ, PODKOWIEC

PARZYSTO-

KOPYTNE GRYZONIE OWADOZERNE | NIETOPERZE

DRAPIEZNE

Zad. 16 (0-2 pkt.) Wspomniane w poprzednim zadaniu nietoperze postugujg Q
sie tzw. echolokacjg. Wyjasnij na czym polega ten system orientacji.

Zad. 17 (0-3 pkt.) Ocen prawdziwoSc ponizszych stwierdzen dotyczgcych Q
ssakow Polski (wstaw X w rubryke P — prawda lub F - fatsz)

. Samiec jelenia to byk, a samica — sarna.

Il. | Wszystkie ssaki zyjgce w Polsce (w stanie naturalnym) sg zyworodne.

M. Rysie oraz zbiki podlegajg w Polsce $cistej ochronie gatunkowe;.

10
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Zad. 18 (0-5 pkt.) Przeczytaj uwaznie fragmenty opowie$ci pewnego <:>
przyrodnika, a nastepnie wykonaj polecenia pod tekstem.

,Bardzo interesuj¢ si¢ karczownikami, a doktadniej tym, jak duzo zyje ich kazdego roku
w dolinkach bialowieskich rzeczek. Im wigcej, tym wigksza szansa, Zze spotkam pewnego niezwykle
tajemniczego ptaka. Ten tajemniczy ptak to puszczyk mszarny, olbrzym wsrdd sow, ktory akurat
mieszka tuz za granica. Czasami pojawia si¢ tez w polskiej czeSci puszczy, gdzie patroluje doliny
rzeczne w poszukiwaniu karczownikow — bardzo ciekawych gryzoni. To wiasciwie taki mini-bobr, choc
z bobrem w ogole nie jest spokrewniony. Blizej mu raczej do nornikow. Z bobrem jednak karczownik
ma wspdlne to, ze zwigzany jest bardzo z wodg. Niektoérzy naukowcy uwazaja, ze karczowniki
o ciemniejszym zabarwieniu futerka sg bardziej uzaleznione od wody niz te, ktére majg futerko
jasniejsze. Chociaz karczownik jest gryzoniem (a te, jak wiadomo sg zwierzgtami nocnymi), to jest
aktywny nawet w dzien. Zobaczy¢ je jednak nie jest wcale tatwo. [...] To do$¢ duze zwierzatko jest
bardzo ostrozne. Z reszta jest samotnikiem — do kontaktow miedzy karczownikami dochodzi tylko
w okresie rozrodu. Ma tez rdzne zwyczaje w zalezno$ci od tego, czy teren, na ktorym mieszka jest
podmokty, czy tez nie. Tam gdzie jest sucho, buduje system nor, w ktérym poza komorg gniazdowa albo
komora sypialng znajduje si¢ rowniez spizarnia [...] Na terenach podmoktych buduje sobie za to
gniazdo naziemne, albo ptywajace nawodne z trzcin 1 traw. Przypomina to wtedy Zeremie bobra, tyle ze
w miniaturze. Karczownika czeéciej jednak mozna spotka¢ nad woda, gdzie jest o wiele latwiej
o soczyste todygi traw 1 trzcin. Co ciekawe gryzon ten §wietnie ptywa 1 jeszcze lepiej nurkuje. Musze
przyzna¢, ze wszystkie karczowniki, ktére widziatem, wiasnie plynety. Dla mlodych samica
karczownika rowniez buduje specjalne kuliste gniazdo z traw 1 trzcin o S$rednicy okoto 20 cm.
Po trwajacej 20 dni cigzy przychodzi w nim na $wiat od dwoch do o$miu mlodych, ktére ssa mleko
mamy przez niecate dwa tygodnie, a po trzech tygodniach staja si¢ zupeinie samodzielne i1 ruszaja na
poszukiwanie tego, co karczowniki lubig najbardziej — bulw, kilaczy oraz korzonkoéw réznych roslin.
Poniewaz zimg raczej trudno o tego typu pokarm, karczowniki gromadzg spore zapasy na zime¢. Czasami
w swych spizarniach potrafig upchna¢ nawet kilogram jedzenia”.
[, Zwierzaki Wajraka”, A. Wajrak]

I. Wyszukaj i wypisz z tekstu 2 cechy karczownikow, ktére sg charakterystyczne wytgcznie
dla ssakow.

Il. Tekst zawiera informacje na temat zaleznosci pokarmowych panujgcych miedzy niektoérymi
mieszkancami Puszczy Biatowieskiej. Wyszukaj i wypisz z tekstu po jednej nazwie
organizmu, ktéry jest w tancuchu pokarmowym:

o ProduCeNntemM: .....ccoiiiiii e

*  konsumentem | rzedu: ...

o konsumentem Il rzedu: ...

11
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Zad. 19 (0-10 pkt.) Czego dotyczg ponizsze opisy? Odpowiedz 1 stowem
(liczba kresek odpowiada liczbie znakéw w kazdym stowie). @

Parzyste narzady zenskiego uktadu rozrodczego,

w ktorych powstajg komorki jajowe.

Zmiana barwy gtosu u chtopcéw w okresie

2.
dojrzewania. 0
3 Mioteczek, kowadetko i ... - czyli trzecia z kosteczek
' stuchowych.
4 Element oka, ktory zatamuje promienie Swietlne
" | ipowoduje ich skupianie si¢ na siatkéwece. |
5 Najszerszy odcinek przewodu pokarmowego,
" | wydzielany jest tu kwas, ktéry zabija bakterie. |
6. | Ruchome potgczenie kosci w szkielecie.
. Odcinek uktadu oddechowego cztowieka, w ktérym
" | powstajegtes.
8 Naczynie krwionosne, ktorym krew ptynie w kierunku
" | serca (lub nazwisko polskiego skoczka narciarskiego).|
9 Choroba zebéw spowodowana nadmierng iloscig
" | cukréw w diecie.
Choroba genetyczna polegajgca na braku zdolnosci
10. | do rozrézniania niektérych kolorow. Czesciej chorujg

na nig mezczyzni.

12
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Zad. 20 (0-4 pkt.) Idgc chodnikiem jestes Swiadkiem zastabniecia pewnego
mezczyzny. Co zrobisz w opisanej ponizej sytuacji? Q

Uzupetnij opisy.

Mezczyzna stracit przytomnosg,

upadt na trawnik i lezy

v

Prosisz przechodnia,

aby wezwat karetke,

czyli zadzwonit pod numer

Sprawdzasz puls i oddech mezczyzny.

v v

Mezczyzna nie ma tetna Mezczyzna ma tetno
i nie oddycha i oddycha
Co robisz? Co robisz?

Przyjezdza karetka i zabiera

mezczyzne do szpitala

13
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Zad. 21 (0-2 pkt.) Dokoricz zdania. @

I. Najprostszy obwdd elektryczny musi sktadac sie z:

A. Zzrodta pradu, odbiornika, przewodow elektrycznych;
B. zaroéwki, akumulatora, tadowarki;
C. Zrodta pradu, przewoddw elektrycznych, akumulatora;

D. zrédfa pradu, zrédta Swiatta, magnesu.

Il. Zrédtami pradu sa:
A. grzmot, btyskawica, piorun;
B. akumulator, dynamo, elektrownia wodna,
C. lodéwka, gofrownica, zmywarka,

D. zaréwka, swietldwka, neon.

Zad. 22 (0-4 pkt.) Przeptyw pradu w obwodzie zamknietym moze powodowac
rézne skutki, ktore z powodzeniem wykorzystujemy w urzgdzeniach C>
elektrycznych. Dopasuj nazwy skutkow do odpowiednich opisow

dziatania urzgdzen (wpisz symbole literowe).

Skutek: symbol Opis
cieplny A. Zaréwki i neony $wiecg w wyniku przeptywu pradu.
$wietiny B. Pralka lub mikser wspomagajg nas w ciezkich pracach

domowych.

C. Zelazko i czajnik nagrzewajg sie pod wpltywem przeptywu

mechaniczny pradu przez spirale.

magnetyczny D. Przeptywajgcy prad zaktéca wskazania kompasu.

14
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BRUDNOPIS
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